## 余姚举办阳明文化藏品捐赠展

## 惊现纸币上的"王阳明"

币

王

阳

明

昨天,"5·18国际博物馆日"系列活动之一、"沧海遗珠——阳明文化藏品捐赠阶段性成果展"在余姚博物馆开幕。

展览共展出书法遗墨、拓片、古籍、画像、碑刻、图片等阳明文化藏品和资料50余件,包括两件王阳明书法真迹、国家一级文物《客座私祝》《寓赣州上海日翁书》,余姚市文保所最新征集的王阳明孙女的《明故诰封淑人陆氏墓志铭》碑等。

其中有一张浙江兴业银行 1931 年印发的王阳明像伍元纸币,较为罕见。



王阳明真迹《寓赣州上海日翁书》。

这张纸币的提供者褚纳新告诉记者,浙江兴业银行是最早取得货币发行权的商业银行之一,以所发纸币信用良好、保证金雄厚著称。该行共发行过五版(套)纸币,其中第三版(1909年发行)、第五版(1925年发行)纸币图案为浙江先贤头像。两版纸币放置头像顺序略有不同,第五版纸币像按出生时间放置头像,其中壹元纸币的正面是东汉严子陵像,伍元纸币是明代王阳明像,拾元纸币是清代黄宗羲像,均为余姚先贤。

浙江兴业银行曾在《兑换券图案 述略》中说,选用此三贤像,是为纪念 浙江代表人物。纸币背面为"晨鸡 图",有"风雨如晦,鸡鸣不已"的意思。

这套纸币流通到1936年币制改革时止,流通区域遍及上海、天津、江苏、湖北等地。因发行时间短,收兑彻底,目前存世较为罕见。

此外,展览中还有记录王华、王阳明父子科举情况的《弘治十二年会试录》《成化十七年进士登科录》等由天一阁博物院、上海图书馆提供的珍贵古籍影印件,清光绪二十年(1894)槐政堂刻本《王氏通谱》《虞南达溪王氏宗谱》等谱牒文献,《祭徐曰仁文》等碑刻拓片以及《标注传习录》《王阳明传习录附佐藤一斋栏外书》等域外阳明学等作



王阳明像出现在纸币上。

# 2 王阳明纪念馆!

顶

余姚市文保所所长李安军表示,此次展览是正在建设的王阳明纪念馆展品征集过程中的一次阶段性成果展示。

王阳明纪念馆是余姚正在推进的 "姚江书院综合体项目"的重要组成。 余姚作为阳明故里,希望通过该项目的 建设,进一步推进余姚成为全国阳明学 热地。目前项目主体结构已经结顶。

届时,王阳明纪念馆、王阳明故居、姚江书院、阳明先生讲学处将鼎足而立,形成出生地、纪念地、讲学地、祭祀地"四位一体"的有机整体。

为丰富王阳明纪念馆展陈内容, 余姚市文保所于今年着手王阳明相关 文物、文献、实物、图片、视频等资料的 征集工作,得到宁波、绍兴、上海、湖 北、江西、福建、广东等地及海外文博 单位、收藏者的积极响应,目前已收到 相关文物和文献50余件,涵盖古籍、 画像、拓片、碑刻、书法、纸币等类型, 其中有很多文献学、谱牒学的新发现, 对研究王阳明思想学说、家世生平、后 学传承有重要意义。

记者 顾嘉懿 文/摄

#### 福彩开奖信息

3D第2024128期: 5 7 3

七乐彩第2024056期: 02 03 04 09 16 17 24 22 15选5第2024128期:

02 03 12 14 15

快乐8第2024128期:

01 09 10 14 19 28 30

31 36 37 46 49 50 53 57 60 64 67 72 75

### 体彩开奖信息

7星彩第24055期: 6 5 2 7 6 3 14 6 + 1第24055期: 7 7 6 1 1 4 0 20选5第24128期: 06 11 13 15 18

排列5第24128期:

(均以公证开奖结果为准)

# 视网膜色素变性+白内障 精准诊疗为夜盲患者点亮希望

在台州三门,现年30多岁的杨女士自幼便生活在无声和夜盲的世界里。

由于杨女士自幼便耳聋,只能依靠助听器与世界交流。然而,命运似乎并未因此对她格外眷顾,"夜盲症"又找上她。

近两三年来,她更是发现自己的双眼视力急 剧下降,视物变得愈发模糊。她辗转多家眼科医 院求医问诊,但病情并未得到有效改善。

2024年1月,杨女士在家人的陪伴下,驱车 百余公里来到了宁波爱尔光明眼科医院眼底科就



▲高小明 宁波爱尔光明眼科医院院长 眼底病 学科带头人

诊。经过一系列详细的检查,杨女士右眼裸眼视力0.1,左眼裸眼视力仅眼前指数20cm。同时还患有双眼并发性白内障、双眼视网膜色素变性、双眼视网膜萎缩等病症,这些病症起病缓、病程长,对视力有着严重的威胁!

宁波爱尔光明眼科医院院长高小明表示,视 网膜色素变性(retinitis pigmentosa,RP)是致 盲眼病之一,是一种进行性、遗传性、营养不良性 退行性病变。会出现暗视力差、视野缩小、眼底的 骨针样色素改变,视网膜电流图检查能明确光感 受器功能障碍。症状主要为夜盲、视力下降、视野 缩小等,还会导致眼球发生一系列病理性改变,比 如过早发生白内障等等。

入院后,杨女士接受了更为详细的检查和评估。高小明院长根据她的病情,制定了个性化的治疗方案。通过手术治疗白内障,挽救一些残余视力,对改善患者的生活仍有积极意义。

2024年4月16日,杨女士在局部麻醉下,

接受了左眼白内障超声乳化抽吸术,手术过程顺利。

术后不久,杨女士的左眼视力便有了改善,让 她在黑暗中找到了属于自己的光明。

而宁波爱尔光明眼科医院的专家们,则是患者旅程中重要的"引路人"。他们用专业的医术和温暖的关怀,于困境中坚守,于黑暗中寻找。步步引领,为他们点亮了前方的道路……

出现夜盲症的患者应尽早检查是否为视网膜 色素变性,确诊后定期到医院眼科进行眼底检查, 查看视网膜色素变性的程度,在治疗期间患者应 注意观察自身视力情况,如果出现突然眼前黑影、 视力急剧下降等症状,应及时到医院就诊,避免出 现更严重的情况。

